

LA GUERRA EUROPEA

En el Aisne se pelea encarnizadamente

LA VICTORIA SIGUE INDECISA

Furiosas cargas a la bayoneta.- Bombardeo de Reims.- Un Cherif se incorpora al ejército francés

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

IMPRESIONES

Formidablemente se batan los dos grandes ejércitos beligerantes en las riberas del Aisne.

El último parte oficial de Joffre, el recibido anoche en esta redacción nos dice que los alemanes han recrudecido su actividad en la región de Craonne dando repetidas cargas a la bayoneta, y combatiéndose cuerpo a cuerpo de un modo feroz.

Sigue también Reims sufriendo los efectos de los cañones alemanes de grueso calibre, que causan en su rico caserío daños sin cuento.

Reims será una de las poblaciones francesas que más sufran las consecuencias de esta guerra. Ocupada por los alemanes, fué evacuada después, no sin antes infligirle daños y ultrajes.

Los franceses por su parte, dicen que avanzan lentamente por su ala izquierda, o sea la derecha alemana y por el centro.

Como se ve, la característica de estas grandes batallas modernas, es la duración. Antaño las grandes batallas se resolvían en el mismo día.

Y todavía no se apunta un indicio del final. Los telegramas coinciden en que la lucha durará aún mucho más.

Noticias contradictorias de la gran batalla.- La lucha de los rusos contra austriacos y alemanes

En el Ministerio de Estado nos han sido facilitadas las siguientes noticias: Dicen de Londres que, según informes de la prensa, la gran batalla continúa en Francia sin resultados decisivos.

Las noticias de Alemania hacen análoga descripción; pero diciendo que los combates librados son favorables a los alemanes.

Las bajas sufridas por ambos ejércitos beligerantes son enormes.

De Rusia se sabe que ha sufrido una nueva derrota el ala extrema izquierda austriaca formada por un cuerpo de reservistas alemanes que dejaron en poder del enemigo 5.000 prisioneros y 30 cañones.

También se sabe que los rusos han ocupado nuevos puntos sobre el Vistula que facilitan las nuevas operaciones.

Los ejércitos rusos procuran envolver a los austriacos.

Se confirma, según noticias de origen ruso, la detención del ejército alemán por el moscovita en la Prusia Oriental.

Ha sufrido grandes descalabros la división de caballería de Sajonia, recientemente llegada de Francia.

Un informe La comisión de investigación belga ha publicado un tercer informe sobre los atropellos cometidos por los alemanes en Bélgica.

En este informe se trata de lo ocurrido en Lovaina y otros pueblos.

La guerra en las colonias Las tropas japonesas se aproximan por tierra para fortificarse en las posiciones alemanas en Chioan (China).

Austria pide la paz a Servia Noticias de Servia dan cuenta de que ha sido rechazada por los serbios una división austriaca.

Esta sufrió bajas considerables. Añádese en dichas noticias que contestando a una especie de Relativa para firmar la paz con Austria recibida por el Gobierno serbio, este ha declarado que no hará la paz sino al mismo tiempo que las demás naciones beligerantes.

El Sultán de Turquía El Sultán de Turquía ha visitado la escuadra concentrada en Constantinopla.

La escuadra está aprovisionándose de carbón. El alistamiento de voluntarios De Londres comunican que continúa con gran entusiasmo el alistamiento de voluntarios.

Los partidos obreros son los que más se distinguen favoreciendo la inscripción.

El balance del Banco de Inglaterra, en la semana pasada, ha sido extraordinariamente favorable, apareciendo un considerable aumento en los beneficios, comparados con los de igual período del año anterior.

Sin noticias Ni en la embajada alemana ni en la austriaca, han facilitado hoy ninguna noticia de la guerra.

El gobierno austriaco desmiente las derrotas propaladas Noticias de Viena dan cuenta de que el gobierno austriaco desmiente las noticias propaladas en el extranjero, y según las cuales las tropas austriacas en las fronteras rusa y servia han sido derrotadas.

El Gobierno austriaco está satisfecho con que la campaña se detenga en estas fronteras.

Dice también el Gobierno, que el día 17 fué rechazado el ataque de una división rusa en la cabeza del puente de Sumba, a 50 kilómetros al Noroeste de Przemyl, en la orilla derecha del río San.

A pesar de ser muy escasa la guarnición que la defendía, obligó a los rusos a emplear dos Cuerpos de artillería de sitio para atacarla, no evacuándola los austriacos hasta cumplir su cometido.

Continúa la concentración ordenada de tropas en las nuevas posiciones.

Un hallazgo curioso De Burdeos telegrafían que después del combate librado en los alrededores de Verdum, los franceses encontraron en la maleta de un comandante alemán, varias crucesitas de hierro con la siguiente inscripción «1814-1914.»

Esto prueba lo convencidos que estaban los alemanes de que entrarían en París.

Fusilamientos De Roma comunican que según un despacho recibido de Viena han sido fusilados un mariscal y un jefe de estación, acusados de suministrar a los rusos datos de los movimientos de las tropas austriacas.

La nota oficial francesa El Gobierno francés ha comunicado a los periódicos la siguiente información oficial, que telegrafiamos anteriormente extractada, con algunos errores.

«En nuestra ala izquierda seguimos realizando sobre la orilla derecha del Oise ligeros progresos. Una división de

Argelia ha tenido el honor de coger una nueva bandera.

Todas las tentativas hechas por los alemanes, apoyados por una numerosa artillería, para romper nuestro frente entre Craonne y Reims, han sido rechazadas.

La altura de Brimont, que habíamos conquistado en parte, ha sido tomada nuevamente por el enemigo. En cambio hemos ocupado el macizo montañoso de Pompelle.

En el centro, entre Reims y Argonne hemos tomado el pueblo de Sonam, donde hemos cogido un millar de prisioneros.

En Woivre, nada nuevo. En el ala derecha, en Lorena, el enemigo se ha retirado al otro lado de la frontera, abandonando la región de Avicourt.

En los Vosgos ha pretendido tomar la ofensiva, cerca de Saint-Die, pero sin éxito. Nuestros ataques progresan lentamente por este lado por las dificultades del terreno, por las organizaciones defensivas que encuentran y por el mal tiempo.

No tenemos todavía ninguna confirmación segura de la rendición de los fuertes no destruidos de Maubeuge, pero la prensa alemana afirma que la ciudad ha sido tomada y que su gobernador está prisionero en Lorgan.

El cuerpo de ejército sajón ha sido dislocado y su jefe el general Von Hausen, ministro de la Guerra de Sajonia, ha sido relevado del cargo.

Los alemanes en Bélgica En las fábricas de armas belgas se ha empezado a trabajar con operarios alemanes en la fabricación de municiones.

El paso de los Dardanelos La dirección del puerto de Constantinopla ha decidido que todo buque que quiera pasar los Dardanelos tendrá que recibir a bordo un oficial y seis hombres. El paso solo será permitido con la autorización del oficial. Esta medida ha coincidido con el nombramiento del almirante alemán Souchou, de jefe de la escuadra turca.

Heridos alemanes recomendados Dicen de Tolón que dos heridos alemanes que ingresaron en el hospital de Saint-Mandrier de aquella ciudad, llevaban colgados al cuello dos letreros que decían: «Recomiendo estos dos alemanes a los cuidados y a las atenciones de mis colegas, porque han salvado la vida a un oficial francés, X, médico militar.» Esta recomendación fué escrupulosamente atendida. He aquí lo que la había motivado. Los dos alemanes heridos se encontraban al lado de un capitán francés, herido también, que no podía moverse. Algunos soldados de caballería que llegaron se proponían rematar al capitán, pero los dos alemanes se interpusieron y se presentaron a defenderle. Poco después las fuerzas francesas recogieron a los tres heridos y los llevaron a la ambulancia, donde el capitán contó lo ocurrido.

Uno de los alemanes ha muerto en el hospital de Tolón.

Las proposiciones de von der Goltz a los belgas Un telegrama de Berlín desmiente oficialmente que el general von der Goltz haya ofrecido vanamente la paz al Gobierno belga.

Con este motivo telegrafían de Amberes: Los alemanes tratan inútilmente de desmentir las proposiciones hechas al Gobierno belga por el general von der Goltz, a quien sirvió de intermediario M. Woeste. Sin embargo, ninguna duda cabe sobre este punto.

Nadie ignora en Amberes que fué

el director de la Deutsche Bank en Bruselas, quien puso en relaciones al general von der Goltz con M. Woeste.

Las tropas de Turquía Telegrafían de Constantinopla a «Nowice Wermira» que las tropas turcas se han retirado apresuradamente de la Thracia y del Asia menor.

Preparativos en Trieste Las autoridades han acabado los preparativos para abandonar la ciudad en caso de ataque. De los hombres válidos que quedan, 25.000 han sido llamados a filas.

Además se han cogido como rehenes 800 individuos italianos. Los bancos entregan todas las tardes al banco de Austria-Hungría todos los fondos que reciben durante el día. Los empleados de correos y de ferrocarriles han sido advertidos para que estén dispuestos a marchar en cuanto reciban la orden.

Han sido reconcentrados en Trento 100.000 hombres.

Protesta diplomática La Embajada francesa en Madrid ha facilitado a la Prensa una nota conteniendo una protesta contra la destrucción de la catedral de Reims.

Se califica este acto de bárbaro atropello. Una nota de la Embajada inglesa.—La guerra en los mares de Ultramar.—Cruceros alemanes destruidos.—Barcos ingleses apresados Por la embajada inglesa se ha publicado otra nota dando cuenta de los acontecimientos que han tenido lugar entre las marinas inglesa y alemana en los mares de Ultramar, a parte de la declaración de la guerra.

Dice que el crucero inglés Peyasco destruyó en la bahía de Daoresela a un cañonero alemán y a un dique flotante de la misma nación que se encontraban fondeados.

Pocas horas después y cuando se hallaba limpiando calderas se presentó otro crucero alemán el Konisbery.

El Konisbery atacó violentamente al Peyasco, pero este se defendió con tal fortuna que hechó a pique al crucero alemán.

El otro crucero alemán el Emden realizó una carrera con fortuna por el Océano Índico, causando bastantes daños.

En el golfo de Bengala apresó en los días 10 al 14 de septiembre seis grandes buques mercantes ingleses.

El Emden echó a pique a cinco de los navíos apresados y los restantes los envió a Calcuta, con las tripulaciones y pasajeros de los destruidos.

Dicen también que un buque de guerra inglés, el Karmania, echó a pique un buque mercante alemán en los mares Indicos. No se sabe a punto fijo si el buque destruido es el Cabo Trafalgar o el Berlin, pues ambos navegaban por aquellas aguas.

Un barco alemán intentó apresar en Río Camerón a un buque inglés, pero fracasó en su intento y rodeado por fuerzas superiores tuvo que capitular.

De la batalla del Aisne.—Parte oficial de Joffre De Burdeos dicen que se ha facilitado a los periodistas el siguiente parte oficial del general Joffre dando cuenta del desarrollo de la batalla del Aisne.

Dice el telegrama así: —El ala izquierda nuestra, realiza algunos progresos en la región de Lassyguy, habiéndonos apoderado de una altura al O. de Noyon.

Hacia el E. del Aisne el ejército alemán ha recrudecido su actividad mercedando los combates.

En la región de Craonne se suceden

los combates a la bayoneta, habiendo logrado rechazar a los alemanes.

En los alrededores de Reims no volvieron a realizarse ataques del enemigo que se limita a batirnos con sus cañones de grueso calibre.

En el centro, la Champagne, y la derecha del Argonne, realizan nuestras tropas un ligero avance.

El enemigo se sostiene en Woewe, en Haricarat y ha cañoneado a Hattache.

En la derecha y en los Vosgos sigue igual la situación. Los alemanes se han fortificado en Deisé y en Chateaux.

Muerte de un veterano Dicen de Tolón que, a consecuencia de las heridas sufridas en campaña, ha fallecido un consejero municipal de aquella ciudad.

Fué voluntario a la guerra, a pesar de tener la respetable edad de 73 años.

Agitación en Portugal.—El oro.—Los cruceros ingleses.—Nuevo destructor De Badajoz comunican que según noticias llegadas de Portugal, continúa la agitación en Oporto.

La agitación se va extendiendo a otras poblaciones. El Gobierno ha adoptado medidas en previsión de que ocurran desórdenes.

Se han originado motines con motivo del embarco de 3.000 bueyes que Inglaterra ha adquirido para aprovisionar al ejército británico que pelea en Francia contra los alemanes.

En Lisboa se ha constituido una junta reguladora del cambio. El primer acuerdo que ha tomado ha sido prohibir la exportación de oro en barras.

Para exportar el precioso metal será necesario un permiso especial que solo será concedido en circunstancias excepcionales.

Los cruceros ingleses que se hallaban frente a la costa, han recogido correspondencia.

Después se alejaron con rumbo al Sur. —Hoy ha sido botado al mar un nuevo destructor de la marina portuguesa.

Cherifes a la guerra Comunican de Túnez que un importante Cherif, ha marchado a incorporarse a la Caballería del ejército francés que combate contra los alemanes.

Se sabe que otros muchos Cherifes imitarán este ejemplo.

Insubordinación de los bávaros De Ostende comunican al periódico The Times, que aumentan los casos de insubordinación entre las tropas bávaras que se hallan en Bruselas.

Numerosos franceses que estaban en dicha capital, han podido salir de ella gracias a la connivencia de los soldados bávaros.

Las mercancías de Suecia son necesarias a los alemanes De La Haya dicen que un periódico holandés asegura que un alto funcionario del ministerio de Comercio alemán ha manifestado que el Imperio tiene necesidad de importar de Suecia minerales y víveres.

Alemania tiene suficientes carnes para abastecerse por mucho tiempo, pero necesita que las fábricas frigoríficas suecas le envíen nuevas remesas.

Una proclama de los alemanes Desde Burdeos comunican que los alemanes han fijado en las poblaciones que han tomado, la siguiente proclama: «No se hace la guerra contra las ciudades ni sus habitantes, sino contra el ejército enemigo. A pesar de ello los alemanes han sido atacados por personas ajenas al ejército.

Los paisanos han cometido actos de inaudita crueldad sin respetar ni a los heridos. Obligados por ello hemos tomados las siguientes determinaciones:

Toda persona que sea hallada con las armas en la mano será fusilada.

Las armas y explosivos existentes en la ciudad serán entregados al alcalde, el cual, a su vez, se los entregará al comandante de las fuerzas alemanas.

Si después de hecha la entrega se encontrara algún arma y se demostrara que había sido disparada, su dueño será fusilado.

EL CORRESPONSAL.

EL SEÑOR Don Miguel Angulo Santos falleció el 21 del corriente, a la edad de 31 años. DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P. Su desconsolada viuda doña Salustiana Rasillo; sus hijos Miguel, Antonio, Dámaso y Emilio; su padre don Miguel Angulo (del comercio de esta plaza); su tía doña Carmen Forjas; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce del día de hoy, desde la casa mortuoria, San Celedonio, número 2, al sitio de costumbre; por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las siete y media, en Santa Lucía. Santander, 22 de septiembre de 1914. Funeraria C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente.

CARLOS MC CONACHY Dentista CALLE DE CASTELAN, NÚM. 4 A. Camison OCULISTA Consulta de doce a una en Wad Rás, 7, 1. En el Sanatorio Madraso, de cuatro a cinco. CORPAS—Ocupista San Francisco, 13.—Se O. G. G. El Doctor R. Fernández de Caleyra Especialista en enfermedades de la vista CONSULTA DE 10 A 12 BURGOS, NÚM. 3.—SANTANDER

POR FIN DE TEMPORADA

La soberbia rebaja de precios que todos los años por esta época acostumbra a hacer el Almacén de Tejidos y Sastrería

LA VILLA DE MADRID

La venta de los géneros será como en los años anteriores o sea a la mitad de su precio.

Hay varias partidas de artículos marcados a precios tan reducidos que llamarán mucho la atención.

Lanas color liso, vestido	desde 3 pesetas
Faldas bajas	1
Toallas felpa	0'20
Servilletas refresco blancas y color	0'10
Colchas	3'50
Mantas	0'90
Envolturas con festón	1'10
Sábanas jaretón	2
Visillos bordados, el par	1
Delantales de batista, encajes preciosos	1'10

Ropa blanca, corsés, céfiros, percales, blusas, piezas de tela blanca y demás artículos de verdadera ganga.

HORAS DE VENTA: De nuevo a una y de tres a siete

Precio fijo. No se dan muestras.

VISITAR LOS ESCAPARATES

PUERTA LA SIERRA, (esquina a Juan de Herrera)

Elegía a la Catedral de Reims

Surgían en el cielo las dos torres caladas como dos sinfonías de granito. Habían visto a sus pléas desbordarse, las olas tempestuosas de la demencia humana salpicando de sangre sus sillares.

Era uno de los más bellos monumentos góticos que nos legaron los siglos milenarios. Era una oración cristalizada por permisión divina. Tenía ritmo y sonoridad interior de estrofa. Bajo sus bóvedas meditaba la sorna bra santa de San Remi en los vagos crepúsculos, cuando a la luz muelle del ocaso se llenaba el templo de fulgores rojos que arracaban chispas a los cristales pollicornados.

Clodoveo al bautizarse en Reims, preparó las consagraciones triunfales de sus Reyes ante la litúrgica pompa del altar. La tradición consagrada por el voto del pueblo quedó establecida, de suerte tal que la corona que no se recibiera en las sienes bajo las cúpulas enormes de Reims, hubiera parecido ilegítima y bastarda. Hasta el último Rey de la casa de Borbón, en el siglo pasado, se conservó la tradición protocolaria de la Corte de Francia. Carlos X, fué el último monarca que en la Iglesia hoy destruída se hincó de hinojos. Allí fué la nobleza francesa a rendir ante su mole augusta el último homenaje a la monarquía de Derecho.

Juana de Arco, la heroína de Francia estuvo también en Reims, viendo poner sobre las sienes de Carlos VII, la corona que para él había ganado en la lucha homérica con el invasor. Cada losa de esa catedral, cada sillar de sus muros vetustos, cada aguja de sus torres, conservaba la huella de un héroe, de un gran caballero, de un gran Rey, de un gran santo.

En el siglo último pasaron rugiendo ante sus flechas las revoluciones más fieras de la historia. La piqueta se alzaba iracunda contra todo lo que llevaba el sello del pasado. La gran catedral permaneció en pie. Parecía algo impenetrable que la vanidad de los hombres estaba obligada a respetar. Indiferente a los ultrajes se alzaba su cruz como bendiciendo a los que morían, como perdonando a los que mataban. San Remi subía todos los crepúsculos a sus torres y bendecía los verdes campos de la Champagne.

El viejo monumento está ya en ruinas. Una guerra bárbara, refrendando la conducta de respeto de tantos siglos, echó por tierra tanta gloria. Ya no tiene Francia la Iglesia en que se consagraban sus Reyes; ya falta la piedra miliar de su historia; ya no podrá la sombra santa de San Remi, surgir en las cúpulas en los crepúsculos dorados. Ahora tendrá que erguirse en el montón de ruinas humeantes a llorar sobre los campos desolados por el hierro cruel.

¡Catedral de Reims! ¡Patria de San Remi! ¡Tú, como los hombres, sabes a qué se refería el inglés marino no debiste haber sido expuesta a los azares de un combate!

PICK.

Ministerio de Fomento

REAL ORDEN

Por su gran importancia para nuestra provincia insertamos íntegra la siguiente real orden del ministerio de Fomento:

Ilmo. Sr.: La alteración que en el orden económico ha producido la guerra actual, y cuyos efectos se extienden a aquellos países que como España pertenecen alejados de la contienda, exige del Gobierno de S. M. la adopción de todas cuantas medidas sean conducentes a evitarlo cuando menos, a atenuar la situación que se deriva de la perturbación señalada.

Una de las medidas que con mayor eficacia puede contribuir a la consecución de estos propósitos, es la intervención de la acción oficial en cuanto se refiere al aumento de producción de nuestro suelo, lo que conlleva a la par que el fomento de la riqueza nacional, el eficaz auxilio que mediante la reportación de los trabajos que esta empresa requiere ha de encontrar la clase menesterosa, dada la paralización de las obras que llevaban a cabo numerosas empresas obligadas actualmente a prescindir de miles de operaciones, que sientan la alarma de la miseria y han de sufrir con más intensidad que en ninguna otra clase social las consecuencias del actual estado de cosas.

Este fomento de la producción de nuestro suelo tendrá aplicación de un modo singular a la agricultura, bien procurando poner en cultivo terrenos baldíos, o ya ofreciendo a los pequeños agricultores auxilios en semillas, abonos y elementos de labor.

A este fin, puede el Gobierno añadir para la eficacia de su acción, el auxilio que median-

te el consejo y la dirección de los Ingenieros agrónomos al servicio del Estado, han de encontrar nuestros agricultores.

Es indudable que estimulando la acción de los pequeños propietarios para que pongan en producción los terrenos que poseen, mediante los auxilios reseñados, se ha de conseguir un aumento no despreciable del área sembrada al cultivo agrícola, que unida a la que pueda dársele idéntico destino existente dentro de los montes enajenables pertenecientes al Estado o a los pueblos, en la forma y condiciones que la ley de Colonización y repoblación interior determina, constituiría un remedio bastante eficaz para conjurar, o cuando menos paliar, la crisis obrera que puede dejarse sentir.

En los montes declarados de utilidad pública, por los altos fines que están llamados a desempeñar en los órdenes económico, social y físico, no cabe dedicar terreno alguno al cultivo agrícola; más el fomento de la riqueza nacional puede encontrar en ellos una base de singular importancia, cual es el sostenimiento y desarrollo de la ganadería.

Al efecto, los Ingenieros de Montes al servicio del Estado habrán de estudiar las condiciones de los predios que están a su cargo desde el punto de vista expresado, procurando crear pastizales, ya de regadío o de secano, bien en forma de dehesas arboladas o simplemente de pastaderos, en los que mediante un cultivo intenso y el empleo de semillas de leguminosas y gramíneas, así como con el alumbramiento de aguas, puede lograrse el sostenimiento del mayor número de cabezas de ganado dentro de cada predio, sin perjuicio de la mejor conservación del arbolado.

En cuanto se refiere a la repoblación forestal propiamente dicha, este Ministerio no solo atenderá con el mayor cuidado a la realización de ella en los montes públicos, sino que facilitará a los particulares poseedores de terrenos susceptibles de repoblación (cuantos elementos en forma de semillas, plantas y dirección facultativa le sea dado aportar).

En otro orden de ideas, el Gobierno dedicará su más preferente atención a cuanto se relaciona con la acción social agraria, base primordial de mejoramiento de la clase agricultora, mediante la aplicación de los beneficios del concurso de los Pósitos y de cuantas exenciones conceda la ley de Sindicatos agrícolas de 23 de Enero de 1906, estimulando a la asociación con objeto de adquirir en buenas condiciones los elementos de cultivo y creando instituciones de crédito, de cooperación y mutualidad.

En virtud de lo expuesto.

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:

1.º Que por los Gobernadores civiles y Comisarios Regios, Presidentes de los Consejos provinciales de Fomento, utilizando cuantos medios estén a su alcance, estimulen a los propietarios rurales y entidades agrícolas a fin de que puedan dedicar al cultivo la mayor superficie de terreno baldío de propiedad particular en los que tengan aplicación los auxilios y medios de que se ha hecho mérito.

2.º Que por los directores de las Granjas-escuelas prácticas de agricultura se facilite a los agricultores que de ellos lo soliciten, las semillas, abonos y maquinaria de que pueda disponer, siempre que los peticionarios prueben que han de emplearse en la siembra, y así mismo los Ingenieros Jefes de las Secciones agrónomas dan su ayuda y consejo a cuantos agricultores lo demanden para poner en cultivo las extensiones de terrenos que de ello sean susceptibles; y

3.º Que por los Ingenieros Jefes de los diversos servicios forestales se determinen las condiciones de los predios que están a su cargo a fin de aumentar su producción, ya fomentándose la repoblación o ya estudiando las transformaciones de cultivo propiamente forestal que tiendan a la consecución del fin propuesto, debiendo facilitar las semillas y plantas de que puedan disponer solicitadas por los particulares.

De Real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid 15 de septiembre de 1914.—Ugarte.

Señor Director general de Agricultura, Minas y Montes.

Un donativo

Al salir para Madrid los Infantes don Carlos y doña Luisa, dejaron como de costumbre los siguientes donativos:

Corredores infantiles de la Protección a la Infancia	200
Institución Reina Victoria (Gota Leche)	150
Escuela de la Preservación de la Fe	200
Idem Catequista de Tetán	200
Colegio de los Angeles Custodios	200
Asilo de San José	150
Escuelas nocturnas del Sindicato	100

Total 1.200

LOTERIA

(POR TELEGAFO)

Madrid 21—1 t.

En el sorteo de la lotería nacional, celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

7.236, con 150.000 pesetas.—Barcelona y Sevilla.
14.365, con 60.000 pesetas.—Briviesca y Madrid.
10.579, con 40.000 pesetas.—Madrid y Calasparra.

También han sido premiados con 3.000 pesetas los siguientes:
14.626, 5.273, 3.859, 9.304, 1.073, 6.474, 16.701 (SANTANDER), 6.120, 10.043 y 20.446.

EL CORRESPONSAL.

OPINIONES

EL MONUMENTO A MENÉNDEZ PELAYO

Es cosa ya olvidada por sabida que compararlo no es demostrar. De esto parece que no se han percatado todavía los señores Z., H., etc., que en contra de nuestros argumentos no emplean otro que la comparación. Pero entre todas ellas, ninguna tan donosa como la del que en la «Tribuna Libre» de El Cantábrico publica «Un aficionado».

A primera vista, al leer la firma y ver el nombre de Belmonte, creímos que era un anuncio para la corrida del domingo, pero luego resultó que se trataba del monumento a Menéndez Pelayo.

Según el mismo refiere, es uno de los que se han pasado dos, tres, o cuatro años entendiéndose en gastar energías incubando fenómenos taurinos. Es sensible que sus energías se hayan empleado en balde, pero no lo es menos que las utilice en mezclar irreverentemente lo que se ha dado en llamar arte taurino con cosas tan mercedoras de respeto, como son el verdadero Arte y las grandes figuras de Benavente, Gabriel y Galán y Menéndez Pelayo. No hay que invadir campos. Discutamos de las cosas serias, seriamente y con razones de peso. Entre todos los varios artículos que se han publicado en contra de nuestra idea, no hay más que un argumento digno de tenerse en cuenta y es el siguiente: si las primeras medallas no significan valer y son ganadas en concurso ¿por qué pedirle ahora para adjudicar el monumento? Hay que tener en cuenta para comprender la enorme diferencia que hay entre uno y otro caso, dos capitales consideraciones: en primer lugar, en los certámenes nacionales es absolutamente imposible comparar y juzgar con imparcialidad y acierto, obras tan diversas como son por ejemplo un retrato, un Cristo yacente, un asunto simbólico y un bajo relieve decorativo. Y en segundo término, que no hay en un certamen oficial el interés que tiene en este caso España entera, porque la memoria del ilustre sabio queda perpetuada dignamente. Por otra parte, no hay motivo para afirmar que, de organizarse un concurso no acudirían a él los buenos escultores españoles, ¿es que hay frecuentemente trabajos de la importancia que tiene el que nos ocupa? Es lógico que no concurrieran al de Pereda, como no podemos esperar para el de Casimira Sáinz, pero cuando se hubiese hecho el encargo directamente a cualquiera de aquellos, tampoco lo hubiesen aceptado. En cambio a este evidentemente vendrán como acudieron para el monumento a Verdugo, aunque la cantidad presupuestada entonces era mucho menor que la que hoy ya efectiva en este caso. Por consiguiente un concurso hecho con toda escrupulosidad, nos llevaría con certidumbre al éxito. Los que creen que dá más seguridad una firma prestigiosa que la realidad patente de los proyectos presentados en concurso, parece ser que desconocen la manera de hacer los concursos de alguna importancia. Entre todos los bocetos recibidos, el jurado escogió dos o tres, a los cuales se concedió un premio de poca importancia y los seleccionados, vuelven a hacer un proyecto ya detallado, rigurosamente sujeto a una escala determinada, resolviendo además en tamaño natural uno de los trozos del monumento. En esta forma al elegir definitivamente no hay nada de problemático, como sucedería sin duda si se encargase a un artista determinado aunque se llame Mariano Benlliure, el cual es un escultor de talento innegable, pero no es precisamente, como afirma el señor H., el Benavente de la escultura. ¿Cuándo ha hecho el artista valenciano una obra de la profundidad ideológica de La noche del sábado, o Los intereses creados?

Para terminar, cerrando además, por nuestra parte al menos, una discusión que ya, por lo larga, va resultando enojosa, añadiremos que hemos comprobado oficialmente, que no hay acuerdo ninguno tomado por la Junta para encargar el monumento a un escultor determinado sino por el contrario, el de esperar al final de la recaudación para fallar este asunto. Solo resta, por tanto esperar que la gestión de la dignísima Junta constituida, determine en consonancia con su criterio.

Nuestro objeto al publicar el manifiesto proponiendo un concurso general no ha sido otro que el de adherirnos al pensamiento de algunos de los señores que componen la referida Junta, demostrando al mismo tiempo con la lista de firmantes, el gran número de partidarios que tiene esta idea en el pueblo de Santander.

Tal ha sido y es nuestro pensamiento, creyendo con ello contribuir en la medida de nuestras fuerzas al buen nombre de la Montaña y a la gloria de Menéndez Pelayo.

ANGEL ESPINOSA

Notas Militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel, Valencia, capitán don Adolfo Felpe.

Hospital y provisiones, idem, capitán don Manuel Toledo.

Principal y prevención, idem, segundo teniente don Manuel Martín.

Imaginería, idem, otro segundo don Francisco Gómez.

Hospital, vigilancia y compra, idem, otro segundo don Amadeo Tejero.

El capitán Matilla

Hállase entre nosotros el bizarro y notable escritor militar don Aurelio Matilla, de viejo arraigo en la Montaña, donde pasó su juventud y estudió el bachillerato.

Por la mañana estuvo visitando el cuartel de María Cristina, acompañado del señor coronel, jefes y oficiales. Mañana saldrá para la Corte a su destino del Ministerio.

Que lleve feliz viaje y grata impresión nuestro visitante y compañero.

Reclutamiento

Real orden disponiendo se devuelva la cantidad que ingresó para reducir el tiempo de filas al recluta Hilgino Pérez Obregón, de Villacarriedo (Santander).

Nuevo tipo de balandros

El Club de Regatas de Santander, decidido a fomentar las aficiones marítimas de la juventud santanderina, se propone construir una nueva clase de balandros de poco coste, que puedan servir para entrenarse en el arístico deporte de las regatas, sin exigir grandes gastos.

Estos balandros, que tendrán la denominación de monolitos, son sólo utilizables para navegar por la bahía y sirven admirablemente para el fin a que están destinados.

Los planos han sido hechos por el inteligente ingeniero don Miguel López Dóriga. Ayer fué votado al agua el primero de estos balandros, siendo presenciada la botadura por numerosos aficionados a las cosas del mar.

Las pruebas realizadas dieron excelente resultado.

Periodismo pintoresco

Los señores Vosgos

Como si no tuviéramos poca gente en acción, a los señores alemanes, belgas, franceses y demás combatientes conocidos, hay que añadir otros que no disfrutaban hasta ahora de tanta popularidad: nos referimos a los señores Vosgos.

Así nos lo anuncia un estimado colega local, que ya anteriormente nos había admirado por sus sorprendentes descubrimientos geográficos y bélicos como colocar las Canarias al Norte de Londres, suponer a los rusos peleando en Ostende y a los austriacos en Verdun y no sabemos cuantas cosas más.

El descubrimiento de ahora lo expresa en estos concisos términos:

«Los vosgos intentan tomar la ofensiva. Otros despachos afirman que los vosgos han intentado tomar la ofensiva, sin lograr victoria alguna.»

Leerlo y echarnos a temblar fué cosa de un instante. No sólo por lo que la ofensiva de los señores Vosgos puede suponer, sino por el peligro de que imiten su ejemplo los demás montes y cordilleras que hasta la fecha han permanecido inmovibles.

¡Calculen ustedes lo que será la peña Carbarga si se decide a andar, después de miles de años de reposo! ¡Una verdadera catástrofe! Antes era la Fé la que movía las montañas. Ahora las mueve también el estimado colega a que aludimos, y por ello le felicitamos.

La comisión de policía

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Policía. Despachó varios expedientes de trámite, entre ellos algunos concediendo permiso para instalar puestos de leche.

Acordó que pasara a informe de los técnicos municipales la instancia de don Pedro Amber para que se le permita instalar veladores cerca de Pradera.

Sobre las aguas

Como era de esperar, por el señor Gobernador civil se ha ordenado al señor Alcalde de Santander, después de haber estudiado con todo detenimiento las conclusiones del meeting público celebrado el día 30 de agosto último y el expediente incoado por la segunda de dichas autoridades con motivo de haber privado de agua en sus casas a nuestro convecino don Andrés A. Pellón, que proceda el señor Alcalde a hacer efectivos sus decretos del 4 y 5 de agosto pasado.

Esta Comisión mixta de Proprietarios e Inquilinos se congratula del eficaz resultado de las gestiones practicadas, y así bien de que el señor alcalde haya decretado la reintegración del servicio de agua a las casas número 7 de las calles de Becedo y Limón, y se complace en hacer constar por este medio el testimonio más sincero de verdadera gratitud a las referidas autoridades, pues si bien no han hecho más que cumplir con un deber de justicia, como ésta tanto suele escasear, sobre todo cuando se mete por medio alguna Compañía anónima explotadora de algún negocio, esto nos obliga a significar de modo muy especial nuestro reconocimiento y a dar nuestro parabién, tanto al señor don Leonardo Aranguren, gobernador civil de la provincia, como al señor alcalde, don José Gómez y Gómez.

Santander 22 de septiembre de 1914.—La Comisión mixta de Proprietarios e Inquilinos.

PABELLON NARBON

En este favorecido local se manifestaron anoche, una vez más, los caritativos sentimientos del hidalgo pueblo de Santander.

Un éxito enorme fué el beneficio de la Sociedad benéfica de bomberos de Santander, y de tan simpática fiesta perdurará el recuerdo. Nuestro aplauso a los organizadores y a la Empresa, que desinteresadamente cooperó a tan benéfico fin.

Por nuestro conducto nos ruegan los cuerpos de bomberos, que hagamos llegar su agradecimiento a la Empresa.

NOTICIAS

El niño Enrique Setién, fué ayer atropellado por un carro de la fábrica de carrezas de «La Cruz Blanca», que guiaba el carretero Marcelino Perea.

Según testigos presenciales del suceso el chico, que se había subido a la parte trasera del carro, resbaló y cayó al suelo, siendo entonces alcanzado por una rueda.

Cuando ocurrió la desgracia el carro iba despacio.

El niño fué trasladado a la casa de socorro donde fué curado de una herida contusa en la región parietal, gran contusión en un brazo y rozaduras en ambas rodillas y en los párpados.

El juzgado de instrucción del distrito del Oeste instruyó las primeras diligencias, ordenando que el carretero ingresara en la cárcel.

Francisco Setién

de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 4 a 1 y DE 3 a 5
BLANCA. 42. 1.

Se arrienda

en sitio céntrico local propio para despacho o cosa análoga.

Informes en esta Administración.

Ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 7 de la calle de Bonifaz.

El incendio fué extinguido a los pocos momentos de iniciado por varios bomberos municipales.

Confortado con los auxilios espirituales entregó ayer su alma al Creador, el laborioso y conocido joven don Miguel Angulo Santos.

A su afiligrada viuda doña Salustiana Pasillo, a sus hijos, y a su desconsolado padre, nuestro querido amigo el antiguo industrial don Miguel Angulo, enviamos nuestro sentido pésame.

Doctor Santluste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media. Vado-Rúa, 8, 2.

LICORES Y ELIXIR

DE LA
Grande CHARTREUSE
TARRAGONA

«Mundo Gráfico»

La popular revista madrileña que tan excelente información viene publicando de la guerra europea, ofrece en sus páginas esta semana hermosas fotografías que constituyen interesantes documentos históricos de tan extraordinario suceso.

Destacan en esta información la ocupación de Bruselas por los alemanes; el ejército inglés en campaña; episodios en la línea francesa, en los hospitales belgas y los soldados ingleses y los niños.

En las páginas literarias figuran notabilísimos trabajos que prestan al número gran amenidad.

Escuela de Nautica de Santander

Los exámenes de ingreso y de asignaturas en esta Escuela de Nautica darán principio a las nueve de la mañana del próximo día 24, continuando en los días que se fijarán en el tablón de anuncios del Instituto General y Técnico.

Santander 21 de septiembre de 1914.—El secretario, Campos.

Los neumáticos COLUMB PROWODNIK se siguen vendiendo sin alteración de tarifa. Representante: Fernando Correa.—Muelle, 36.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Pase, 7.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se consulta gratis é que se le pide.

R. Presmanes, Dentista

PUENTE, 1. DUPLICADO. PRINCIPAL

Mesa de billar

para arreglar, vendiendo en Soto-Irúz, frente a la estación, César Sánchez.

Movimiento Marítimo

Buque entrado: «Peña Angustina».

A las once de la mañana de ayer se descendió parte del cielo raso de la cocina del piso segundo de la casa número 27 de la calle de San Simón.

En el momento de ocurrir el hundimiento se hallaba en la cocina un niño de dos años, hijo de Pilar Pomes.

El chico resultó ileso milagrosamente.

Marcelino Lanza y Petra Pinillos, promovieron un gran escándalo en un establecimiento de la travesía del Río de la Pila, por lo que fueron denunciados.

La falta de apetito, enfriamiento, malestar injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

José Mata

MEDICO
Especialista en parios y enfermedades de la mujer y de los niños.
Santa Lucía, 1, 3.º

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 h 2 a 1 h. Bailén, 2, 3.º
Gratis para pobres, martes y sábados de 9 h 2 a 10 h 2 en la Casa de Socorro.

G. INIGO

OCULISTA
Consulta de 10 h 2 a 1 y de 4 a 5
MUELLE, 16.
Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Peso, núm. 1.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 21 de septiembre de 1914

Barómetro a 0' nivel del mar	767.6	763.0
Temperatura al sol	16.0	18.9
» a la sombra	15.5	16.5
Humedad relativa	80	60
Dirección del viento	E.	E.
Fuerza del viento	Vent.º	Flojo
Estado del cielo	Cub.º	Desp.º
Estado del mar	M.º	Risado
Temperatura máxima al sol	22.1	
Temperatura máxima a la sombra	17.7	
Temperatura mínima	15.0	
Lluvia en milímetros	0.0	
Evaporación en milímetros	2.7	

Escuela provincial de artes y Oficios

Desde el día 21 de este mes, y de siete a ocho de la noche, queda abierta la matrícula para las diversas asignaturas que se cursan en esta Escuela, comenzando en dicha fecha y a igual hora los exámenes para el ingreso. Para poder sufrir este examen es requisito indispensable ser mayor de trece años y presentar la papeleta de revacunación.—El secretario, Justo Colongues.

Disuelven los cálculos de las vías biliares, evitando los cólicos del hígado las Aguas de Fontibre. 2

R. PELAYO GÓMEZ

Médico especialista en las enfermedades de los niños
Consulta de 11 a 1 y en Campogiro de 3 a 4
VISITA A DOMICILIO
Méndez Núñez, 2

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar.

TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 753

Cocina escogida y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunches y teas. Carreras extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Cabeza de ternera en tortuga.

Bolsas

DE MADRID

Salón Pradera

A las siete y diez, funciones completas de cine y variedades.
DEBUT del gran manipulador
Gran Olivares
 LAS FOCAS AMAESTRADAS presentadas por la domadora
Miss Elsa et son Matelot
 Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.

Espectáculos

Salón Pradera
 A las siete y diez, funciones completas de cine y variedades.
 Debut del gran manipulador **Gran Olivares**.
 Las focas amaestradas presentadas por la domadora Miss Elsa et son Matelot.
 Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.
Pabellón Harbón
 Hoy, martes, popular.
 Secciones sencillas desde las seis y media:
 Los lobos del mar, 2.200 metros, cuatro partes, la película de más sensación de la temporada.
 Precios: Preferencia, 0'25.—General, 0'10.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid 21.—(Varias horas).
La Gaceta
 La Gaceta publica hoy, entre otros, los siguientes decretos.
 Disponiendo que el curso académico de 1914 a 1915 las escuelas médicas no pueden dar la enseñanza con arreglo al Real decreto de 16 de septiembre de 1913, y que continúen organizadas como lo estaban anteriormente.
 Disponiendo que el importe de los presupuestos por administración en las obras públicas de nuevas carreteras, se apliquen a la parte de la obra que quede por ejecutar de dichos presupuestos.
Hablando con el presidente
 El presidente del Consejo, señor Dato, al hablar hoy, como de costumbre, con los periodistas, empezó diciéndonos que había estado en Palacio despatchando con el Rey.
 Cuando salió—añadió—entraba el marqués de Lema, el cual me dijo que no tenía noticia alguna importante de la guerra.
 Cumplimenté a la reina madre doña María Cristina.
 El ministro de Marina me telegrafía trasladándome un radiograma del acorazado Carlos V, en el que se dice que éste continúa el viaje sin novedad, habiéndolo retardado algo por los rudos temporales que ha corrido.
 El Carlos V va ahora a Cádiz.
 En Marruecos ha habido un hecho de armas del que darán noticias en el Ministerio de la Guerra. Tenemos un oficial herido.
 Una Comisión de Extremadura, acompañada de los representantes en Cortes por aquella región, me ha visitado para pedirme que el Banco de España preste auxilios.
 El conde de Valleran de Juan me ha visitado con una Comisión de Calasparra, donde se ha perdido la cosecha, para pedir el auxilio del Gobierno.
 Me ha parecido que mejor que ningún otro auxilio, es que se emprenda allí una obra pública y eso se hará.
 He tenido una larga conferencia con el marqués de Comillas, quien me ha dado interesantes datos sobre la situación de la plaza de Barcelona.
 El marqués de Comillas prosigue sus gestiones en favor de aquella plaza con su patriotismo peculiar.
 El País insiste en que han sido fusilados españoles en Lieja. He enviado el sueldo al ministro de Estado.
 Si llega mañana a Madrid el ministro de Marina celebraremos Consejo.
De Marruecos.—Un tiriteo.
 Teniente herido.
 En el Ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama oficial de Larache comunicando que varios aduaneros de moros amigos situados en las inmediaciones de nuestros puestos de policía en Tetuan, fueron atacados por merodeadores, de los que se dedican a robar ganado.
 El teniente España, jefe del puesto, con quince moros, castigó a los merodeadores, estableciéndose un tiroteo y ahuyentándolos.
 Los merodeadores huyeron, dejando dos muertos y un herido.
 Nosotros tuvimos herido al teniente España.
Los soldados de cuota.—Prorroga de un plazo.
 En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota que dice:
 «En el Consejo celebrado el día 18 se acordó conceder una prórroga para

el pago del tercer plazo a los reclutas de cuota que estén en África.
Los infantes en Ferrol
 De Ferrol telegrafían que los infantes don Carlos y doña Luisa visitaron el acorazado Alfonso XIII.
 Vieron llenar de agua el dique de la reina Victoria y presenciaron el funcionamiento en tierra de dos turbinas que llevará el acorazado Jaime I.
 Rápidamente recorrieron varios talleres y el arsenal.
 Después fueron a almorzar al Giralda, invitando a hacerlo en su compañía a distinguidas personalidades.
 A las dos de la tarde irán al Astillero para asistir a la botadura del acorazado Jaime I.
Notas de Palacio
 El Rey después de despachar con el señor Dato recibió al marqués de Lema, el cual le dió cuenta de las últimas noticias del extranjero, diciéndole que no hay nada nuevo de la guerra.
 El Monarca recibió en Audiencia a los generales Bazán, Pacheco, Alfau, Paadín, Alaguer, Cevallos, Lanza y Herrero.
 También recibió S. M. a los coroneles Díez Vallini y Castro, al capitán de navío Yoify, agregado militar de la Embajada alemana.
 —El cardenal Herrera cumplimentó a la Reina madre doña María Cristina.
 —El infante don Alfonso pasó la mañana en el aeródromo de Cuatro Vientos.
 Luego se presentó a las autoridades militares.
 —La Reina doña Victoria estuvo paseando por la Casa de Campo.
Desmintiendo a «El País»
 El señor Sánchez Guerra ha dicho hoy a los periodistas:
 Tengo que rectificar varias cosas.
 El periódico El País se queja de que el Gobierno tiene abandonado al pueblo de Cuevas de Vera.
 Esto no es exacto. Se ha enviado dinero para que se realicen allí obras de carreteras, y dentro de lo poco de que dispone el Ministerio de Gobernación, también ha enviado algún socorro.
 Respecto al hombre que resultó muerto en los sucesos ocurridos días pasados en Cuevas de Vera, El País cree que lo mató la benemérita y tampoco es exacto. Como quedé demostrado en su día el proyectil causante de la muerte, no fué de manser.
 En lo tocante al desagradable asunto de la acusación que pesa sobre un médico de la beneficencia de Madrid que se dedicaba a provocar abortos y a fomentar la corrupción de menores, he de manifestarles que el juzgado instruye proceso y que la policía prestó en su día un excelente servicio, no estando ociosa, como dice El País.
Destino de Marina
 El Diario Oficial del Ministerio de Marina publica una disposición para que el teniente de navío don Alfredo Nardiz, pase de ayudante interino a la comandancia de Marina de Santander.
Botadura del Jaime I.—Acto brillantísimo
 De Ferrol telegrafían dando cuenta de la solemne botadura del nuevo acorazado Jaime I.
 Al llegar Sus Altezas los infantes don Carlos y doña Luisa al Astillero fueron recibidos por las autoridades, corporaciones y un enorme público.
 La infanta doña Luisa vestía un elegantísimo traje de color salmón.
 El infante don Carlos vestía uniforme de general de gran gala.
 A poco de ocupar la tribuna las re-

las personas doña Luisa con unas tijeras de oro cortó la cinta de seda que simulaba retener al barco, y rompió en la proa de este una botella de champagne.
 El buque permaneció inmóvil unos dos segundos y a continuación empezó a descender primero muy suavemente, luego con más velocidad.
 El nuevo acorazado entró en el agua a las tres menos cuarto.
 El momento fué emocionante; el gentío prorrumpió en vivas a los Reyes, a los Infantes y a la madrina.
 Los obreros del arsenal, desde la cubierta del Jaime I saludaban con banderas.
 Los buques surtos en el puerto contribuían al regocijo general, haciendo sonar sus sirenas.
 Se calcula que presenciaron el acto unas 31.000 personas.
 Los Infantes, las autoridades e invitados se trasladaron luego a la sala llamada de Gálifos, donde se sirvió un espléndido lunch.
 El conde de Zubiría, presidente de la Sociedad española de Construcciones navales, pronunció un elocuente y patriótico discurso, contestándole el ministro de Marina.
 Después del banquete fueron los infantes al palacio de la Capitanía general, donde tuvo lugar una recepción.
 El conde de Zubiría entregó a la infanta doña Luisa una magnífica medalla de oro, adornada con brillantes, como recuerdo del solemne acto.
Conflicto solucionado
 Gracias a la intervención del gobernador ha quedado solucionado el conflicto existente entre la Sociedad obrera de pan de Viena y el industrial de dicho ramo Manuel Sevilla.
Dice Sánchez Guerra
 El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, manifestó hoy a los periodistas que no tenía ninguna noticia de la guerra europea.
 También enseñó una copia de la cláusula siete de la fundación Figueroa en la que sus fundadores disponen que el juez protector de la institución sea un exministro competente en cuestiones de justicia.
 A propósito de este asunto—añadió—he remitido una carta a El Liberal como contestación a la que publica el señor Montero Villegas.
Toros en Oviedo
 En la plaza de Oviedo se ha celebrado la anunciada corrida, lidiándose toros de la ganadería de Salas.
 El primer toro toma cinco varas y mata un caballo.
 Joselito hace una faena deslucida.
 Mata de un pinchazo y un bajonazo.
 El segundo entra tres veces a los picadores recibiendo otros tantos puyazos.
 Posadas después de hacer una faena lucida, atiza media estocada superior.
 (Ovación)
 Belmonte veroniquea superiormente al tercero, oyendo palmas.
 También queda colosalmente con la muleta y con el estoque, concediéndosele la oreja del bicho.
 El cuarto recibe cuatro varas.
 Joselito es aplaudido en quites.
 Banderilla después colosalmente, oyendo grandes ovaciones.
 Clava media estocada y descabella al primer intento. (Ovación y las dos orejas.)
 Posada torea por verónicas admirablemente al quinto de la tarde.
 Los picadores clavan cuatro veces.
 Posada pasa de muleta como los maestros y mata de media estocada magnífica. (Ovación y dos orejas.)
 El sexto toro recibe dos varas y mata dos caballos.
 Belmonte hace una faena pesada de muleta.
 Clava dos pinchazos e intenta varias veces el descabello. (Pitos.)
 Recibió un aviso.
Toros en Salamanca
 En la plaza de Salamanca se han lidiado toros de Angoso.
 El primero recibe tres varas.
 Caminero pasa de muleta con precauciones.
 Despacha de dos medias estocadas y un descabello.
 Malla torea bien por verónicas al segundo.
 El bicho recibe tres puyazos.
 Malla después de banderillar bien, coga la muleta y hace una faena valiente.
 Mata de una estocada superior saliendo cogido y recibiendo un puntazo.
 Se le concede la oreja.
 Pacomio Peribáñez, después de una faena breve en el tercero, atiza una estocada buena, siendo pisado por el toro.
 El cuarto toma cuatro varas y mata dos caballos.
 Camisero lo mata de varios pinchazos.
 El quinto lo mata también Camisero en sustitución de Pacomio que está en la enfermería.

SELO INSTANTANEO YER
 PRECIO 2.50 PESTAS
 Modelo de caja con 12 sellos Solo cuesta 2'50 pts.
 El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. El Sello Yer cura Dolor de Muelas. El Sello Yer cura Cólicos. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos.
DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Hontañón y Droguerías del señor Soterrío, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.

Exijase siempre el auténtico SELLO INSTANTANEO YER
 No admitirlo no siendo en sus cajas presentadas y que estas sean en un todo exactamente iguales a los diseños aquí expuestos.
EL SELLO INSTANTANEO YER Solo cuesta un real
CURA en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA
 El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos. El Sello Yer cura Dolor de Muelas. El Sello Yer cura Cólicos. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos.
DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Hontañón y Droguerías del señor Soterrío, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.

Concluye de una mala estocada.
 Al matar Malla al sexto, es cogido y sufre una herida contusa de diez centímetros de extensión y tres de profundidad.
 Pacomio sufrió una luxación en la articulación de la rodilla derecha.

Ultima hora Conferencias de la madrugada

Madrid 22.—(Varias horas)
Un incendio
 De Barcelona telegrafían que a las diez de la noche se declaró un incendio en una barraca del campo de Montjuich.
 El fuego se propagó al pabellón del Tiro Nacional y no tardó en adquirir gran incremento.
 Los bomberos acudieron enseguida pero los trabajos de extinción del incendio resultaban muy difíciles por falta de agua.
 Se limitaron pues los bomberos a evitar que el fuego se propagara.
 La barraca ha quedado completamente destruida por las llamas.
Hallezgo de un cadáver
 De San Sebastián comunican que ayer apareció el cadáver de la hija de los marqueses de Vellila de Ebro que se ahogó el día 17 estando bañándose.
 El cadáver fue trasladado en un automóvil al depósito del cementerio.
El estado de Fuentes y Fortuna.
 Dicen de Bilbao que se le ha practicado una nueva cura al diestro Eusebio Fuentes.
 Se le quitó el vendaje que tenía en la pierna.
 El hueso al romperse desgarró los tejidos, sufriendo el diestro una gran hemorragia.
 Se esperará a que la herida cicatrice para proceder a enyesar la pierna.
 Como Fuentes se quejaba de agudísimos dolores se le aplicaron inyecciones de morfina, gracias a las cuales durmió por espacio de cuatro horas.
 La familia del diestro recibe muchos telegramas interesándose por la salud del herido.
 Fortuna tiene una gran inflamación en la herida lo cual retrasará la curación.
 La herida que tiene en la garganta le impide hablar, pudiendo solo tomar alimentos líquidos.

MAS DE LA GUERRA

El rey de Wutemberg
 Según noticias de Stuttgart, ha salido para la frontera, con objeto de incorporarse al ejército de operaciones, el rey de Wutemberg.
 Se le tributó una despedida entusiasta.
Los alemanes se atrincheran
 De Stuttgart comunican que los alemanes trabajan incansablemente haciendo trincheras en las riberas del Sambre.
Los vuelos del aviador alemán Werner
 De Stokolmo comunican que en una carta recibida en aquella capital, se hace el siguiente relato de los vuelos del teniente aviador alemán Werner, que lanzó sobre París varias bombas y una bandera alemana.
 En Mons voló todo el día sobre los ejércitos que se batían.
 El aviador alemán hace grandes elogios de la bravura de los ingleses que resistieron admirablemente.
 Enviado sobre París por el general von Kluck tenía la intención de arrojar bombas sobre la torre Eiffel, pero se vió obligado a mantenerse a 1.800 o 2.000 metros y dice que a esta altura no se puede distinguir nada, y mucho menos encima de las grandes ciudades donde reina siempre una especie de bruma.
 Werner arrojó dos bombas y asegura que hicieron destrozos.
 Después dice que fué perseguido por un biplano «Bristol» y por un monoplano «Bleriot» de los que consiguió distanciarse.

Príncipe servio herido
 De Roma comunican que en la batalla de Rogoritz, entre austriacos, serbios y montenegrinos, resultó herido el príncipe servio Jorge.
Protesta
 También dicen de Roma que la Academia de San Lucas ha protestado de la destrucción de la catedral de Reims por los alemanes.
Presas marítimas
 Las presas marítimas hechas por los japoneses son muy importantes.
 El valor de los buques alemanes de que se han apoderado, se eleva a dos millones de libras esterlinas.
Ofrecimiento rechazado
 El Gobierno inglés ha rechazado el ofrecimiento que le hicieron los japoneses de poner a su disposición una división naval y un importante cuerpo de ejército para combatir a los alemanes.
La neutralidad de los Estados Unidos.
 Entre Inglaterra y los Estados Unidos se ha llegado a un acuerdo sobre la base de que esta última nación mantenga la neutralidad en la guerra europea.
Japoneses y alemanes
 De Tokio comunican que los japoneses han derrotado a los alemanes en Wangthonamci.
El Kromprinz se retira
 De Barcelona dicen que se ha recibido un telegrama de Roma dando cuenta de que el ejército mandado por el Kromprinz, se retira precipitadamente hacia Spicourt.
 EL CORRESPONSAL.

En la acreditada Cuartería de RAMOS, San Francisco, 27, los mejores caramelos y bombones.
ORTOPEDIA
 Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos; castrotillos y muletas.
GARCIA.—(Óptico)
HOSPEDAJE
 CASA DE HUESPEDES «LA OVETENSE»
 Gubaja, 4, piso 1.º
 Habitaciones exteriores desde 3 a 5 pesetas.

BODEGAS RIOJANAS Y CAVES ESPAGNOLES
VINOS FINOS de MESA
 Champagne «LEON CHARDON»
ALVARO FLOREZ-ESTRADA
 Depósito: Muelle 28 y 29.—Teléfono 44

Preparación Militar y de la Armada
 Numerosos alumnos ingresados en todas las Academias Militares.
 División de la preparación en grupos de asignaturas con arreglo al nuevo plan Bachelero militar.
 Internos, Medipensionistas, Externos.—Pídanse reglamentos.
ACADEMIA DE MATA
 Santa Clara, 9.—SANTANDER.

AUTOMOVILES
PEUGEOT—Afanada marca francesa, proveedora de S. M. don Alfonso XIII y del Infante don Carlos.
 R. G. M.—El coche más fuerte y más bonito, construido en América, tipo francés. Precio del doble factón, con carroserie, torpede de lujo cinco asientos, llantas amovibles, neumáticos antidecapante en las cuatro ruedas, magneto alta Bosch, faros eléctricos, trompe, capota «Jiffy», pare brise, contador kilométrico y provisto de motor a cuatro cilindros de 82 x 127 (lo que da una fuerza aproximada de 24 caballos), puesto en Santander libre de todo gasto en pesetas 8.800.
 Para presupuestos e informes dirigirse a MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, SURENIO GUTIERREZ, 5.—SANTANDER

EL CANTÁBRICO
 PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández
 Plaza Cortés, número 8
 SANTANDER
 EL MEJOR DE LA POBLACIÓN
 Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y lunch.
 PREMIOS MODERADOS.—HABITACIONES.
 Plato del día: Pierna de certero a la bretona.

Maiz plata
 Hoy terminará la descarga del vapor Gwladys
 Pedidos: Agustín García y García.
Se venden 4.000 pies madera de castaño mayo, cortado 6 años. Informes Junta de Voto (San Miguel de Aras), Prudencio Gómez.

AUTOMOVILES «FORD»
 Doble factón, 5 plazas..... Ptas. 5.150
 Carroserie sport, 2 id..... " 4.775
 Landulet de lujo..... " 6.750
 PRECIOS EN SANTANDER, COMPLETOS Y LIBRES DE GASTOS
 «Agente» exclusivo **ARMANDO CORCHO**—Garage Moderno

ACADEMIA MINERVA
 Numeroso Profesorado titulado.—Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio y todas las carreras especiales.—Internado insubornable, medio internos y externos.—Vigilancia suma.—DIRECTOR DON GREGORIO GONZÁLEZ.
 Teléfono 520.—Calle Colosa, 1.—Santander.

EL SECRETO DE SU BELLEZA
 y de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la
CREMA CALBER
 Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve.
LA CREMA CALBER
 es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.—Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada día.
CREMA CALBER
 De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

PEDID EL RICO E HIGIENICO
ANIS UDALLA
 y el sin igual
Cognac B. L.
 Baldomero Landa.—UDALLA (Santander)
 Para detalles: Julio Palacios, Arzobispado, 11, LA MBR

